

EL CONSTITUCIONAL

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Girona un mes, 5 rs. tres id. 12.
En el resto de España, un mes 6 rs. tres id. 15.
Ultramar y Estrangero, trimestre 42 rs.
Número suelto 1 rs.
La suscripción se hace previo pago adelantado
Dirigirse, Escaleras de San Martín, número 8,
segundo.

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL DINÁSTICO

DE LA PROVINCIA DE GERONA

Director, D. GAUDENCIO MASÓ Y ESPEJO

RECLAMOS Y COMUNICADOS

Reclamos. Los suscritores un real línea y dos idem los no suscritores. Comunicados. Precios convencionales y a juicio de la administración de uno á cuarenta reales línea. Anuncios de cuarta página. Los suscritores medio real línea. No suscritores un real. Todo pago se entiende por adelantado. Insértese ó no, no se devuelven originales.

AÑO VIII.

REDACCION
Escaleras de S. Martín, núm. 8,
segundo.

Domingo 7 de Octubre de 1888.

SE PUBLICA
Todos los Miércoles, Viernes y
Domingos.

NÚM. 1.177

AL PARTIDO CONSERVADOR. DEL DISTRITO ELECTORAL DE FIGUERAS.

Enseñanzas.

II

Digimos el otro día que el resultado vino á evidenciar la torpeza cometida.

Innegablemente, aquel acto, hijo de un carácter impresionable, dió el triunfo á un partido que en aquel combate habría sufrido tan terrible derrota que difícilmente habría vuelto á levantar cabeza. El partido federal del distrito de Figueras había de caer vencido y herido de muerte en aquella lucha que no tiene igual en los anales electorales, por lo legal y franca.

Los cantos de victoria que hoy han entonado los vencedores, habían de ser irremisiblemente lamentos de los vencidos y en vano es que hayan dicho otra cosa, porque la irrefutable lógica de los números, al lado de la transparente verdad de los hechos, puede más que todas las mistificaciones con que vanamente han querido disfrazar las cosas.

A rajz del combate, cuando la sorpresa y el cansancio abaten el espíritu fatigado, pudieron los federales entonar himnos de contento, pero examinados los sucesos con fría calma no cabe tanta satisfacción ni mucho menos, porque el triunfo alcanzado no es para envanecerse, no es para congratularse, pues en el fondo encierra para aquellos una lección tan cruel y tan amarga como podía serlo la derrota, después de su alardeo singular.

Ya digimos que no era nuestro ánimo herir susceptibilidades, ni crear antagonismos, por esta razón no detallaremos los evidentes hechos que se desprenden del examen minucioso del resultado, para deducir y acreditar verdades que están en la convicción de todos aquellos que han estado al tanto de los acontecimientos como la de que no todos los elementos conservadores se abstuvieron de votar, sino que muchos dieron sus sufragios á nuestros enemigos; nos limitaremos á hacer comprender á los que componían la famosa coalición republicana-liberal que su triunfo no puede causarles ni la satisfacción que aparentan tener, ni concebir esperanza alguna para el día de mañana, porque la evidencia de ciertas verdades no hay medio de ocultarla.

Pongamos á nuestra vista los datos estadísticos de la famosa elección de 1882 y los de esta última y para examinarlas con fruto olvidemos por un momento el

vergonzoso auxilio prestado por los conservadores esta vez á nuestro enemigo y en honor á la verdad reconozcamos que tanto los trabajos de organización como los de propaganda electoral en una y otra campaña los han llevado á cabo hasta la perfección nuestros adversarios como ellos han de reconocer forzosamente que jamás lucha electoral ninguna se había llevado á cabo con más escrupulosa legalidad. Y eso no obstante ¿qué nos dice la elocuente estadística? Pues nos dice lo siguiente:

Que la candidatura republicana avanzada obtuvo ahora los mismos votos á pesar de los pesares que la otra vez, ni uno más de hecho, pero MUCHÍSIMOS MENOS de derecho.

Que todos sus esfuerzos, toda su organización, toda su propaganda no ha servido para galvanizar por un solo momento el espíritu federal de ciertos puntos, tan vivo en otros tiempos y hoy tan espirante, si no muerto.

Que en un distrito liberal por excelencia, en el que hubo un día en que la idea federal pareció haber hallado las mejores condiciones para su propagación y desarrollo, en ese distrito donde han ejercido como jefes del partido dos ex-ministros, hoy que el espíritu democrático parece infiltrarse hasta en las filas de la reacción, la decadencia de aquel partido es tan visible, tan palpable que sin temor á equivocación puede afirmarse que el partido federal desaparecerá de allí antes de mucho, por que cuando con tantos años de perfecta organización no han podido alcanzar sus fuerzas la quinta parte del censo electoral, es ya una prueba evidente de que se debilitan, y si profundizando las cosas, probaríamos que se aniquila.

Y si eso nos dice por lo que toca al partido que hoy por la más grande y más censurable de las torpezas se ha engalanado con la representación del distrito ¿qué nos dirá por lo que á los partidos monárquicos toca?

Callémonos ante ese punto que no cabría tocar sin irritar llagas demasiado recientes y contengamos nuestra pluma en bien de esos importantes y sagrados intereses que nos están encomendados y que con tanta facilidad olvidó el día antes de la lucha el partido conservador tanto ó más obligado que nosotros á velar por ellos.

Vean los inspiradores de aquel desafortunado paso las consecuencias del mismo y considérenlo ante la realidad de los hechos que arroja con elocuente evidencia el resultado de la votación; vean

sobre quien debe arrojar mañana el distrito la responsabilidad de haberle dado una representación, que podrá ser tan digna como la primera en el terreno particular, pero que en el político ni tiene las simpatías del país ni puede ser garantía de acierto en la solución de ciertos conflictos, vea el partido conservador la decisiva influencia que para las ideas y principios que sustentaba ofrecía el seguro resultado de la elección que solo su inexplicable é irreflexiva conducta podía impedir, véalo y baje la cabeza ante el peso de las gravísimas consecuencias, reconociendo que la pasión es mala consejera y aprovechese en lo sucesivo de la dura y cruenta lección que por su culpa recibe el morigerado país, que creyéndole partido de orden, de sensatez y de cordura ha tenido que presenciar un hecho que dejará imperecedero recuerdo en el pecho de los liberales monárquicos y será imborrable mancha para los actuales prohombres del partido conservador de aquel distrito.

EL REVÓLVER MERWIN

FABRICADO EN ESPAÑA

Si bien vemos con trizteza que la humanidad busca con actividad febril, cada día mayores y nuevos elementos para destruirse, no podemos dejar de confesar que esa actividad tiene su mérito y por mucho que nos pese hemos de reconocer en los inventos del arte de la guerra ingenio y talento tal vez superiores á los que observamos en los trabajos de las artes de la paz.

La fabricación armera en los dos últimos lustros de este siglo ha experimentado una verdadera revolución; y si la presente edad mereciera de los sábios el calificativo de *edad de acero* no tendría en él menos motivo la aplicación que del metal se ha hecho en las principales industrias como en la construcción de esos elementos de combate y defensa que se conocen con el nombre de cañones, fusiles y revólvers.

Hermosa es por cierto la competencia que hace años vienen sosteniendo todas las naciones: Francia, con su Chassepot; Gras y el incógnito Tramaud, Lebel; Alemania, Inglaterra, Rusia, Turquía, Servia, Italia, Suiza, Estados Unidos, etc. etc., con sus Berdams; Suider, Peabody, Westerly, Mauser, Werder, Sarps, Remington, Picard y otros, sostienen abierto su delirante palenque en el que no sabemos que admirar más si la belleza de la forma ó la consecución del objeto para que fueron inventadas las armas de fuego.

Armas tenemos hoy con las que un solo hombre puede destruir centenares de vidas en una hora, pues hacen un disparo por segundo, y otras en las que el ingenio humano ha aplicado sus primicias: el valor y la electricidad.

Amalgama de precisión y arte, ingenio y sencillez al propio tiempo es la que intentamos dar á conocer á nuestros lectores. Y lo hacemos con tanto mayor gusto porque creada por la reina de los inventos, los Estados Unidos, ha sido reformada y construida por fabricantes españoles: los señores Añitua, Charola y Compañía de Eibar. Podemos decir, sin miedo á que nos contradigan, que el revólver Merwin es una de las armas cortas que mejores condiciones reúne. Sus ventajas sobre los demás revólvers conocidos hasta hoy se fundan no solo en el mayor alcance y precisión de la puntería, sino en su facilísima limpieza, sencilla montura y desmonte, sin necesidad de herramientas, y ningún escape de gases. La ignición es central y á pesar de ello la extracción de los casquillos es tan sumamente fácil que por una feliz combinación de piezas se verifica automáticamente; esto es, sin que el tirador tenga que acordarse para nada de las cápsulas disparadas. Si á las cualidades dichas agregamos la esbeltez de la forma, la diversidad de tamaños que la construcción nos ofrece y la baratura en el coste de todos ellos tenemos probado que el revólver Merwin, no solamente como arma de combate sino como objeto de precaución ó defensa particular, está muy por encima de todo cuanto en su clase conocemos hasta el día.

España, pues, en el concierto universal de destrucción no se ha quedado corta, pues si bien es cierto que entre la lista de inventores no puede presentar muchos nombres, en cambio en materia de adiciones y reformas ha hecho lo que otras naciones á pesar de serios afanes no pudieron lograr. Las obras de los señores Añitua de Eibar nos dan buena prueba; nos lo dicen así las exposiciones de Amsterdam, Niza y Vitoria, la circular de la Dirección general de Artillería de 2 de Abril último y más que todo ello, á nuestros ojos, el que haya aceptado la representación de la casa en esta capital el ilustrado, dignísimo y honrado oficial de este Gobierno militar don José Creu.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE
EL CONSTITUCIONAL.

Madrid 4 de Octubre de 1888.
Señor Director de EL CONSTITUCIONAL.
Muy señor mio: La política ha reco-

brado toda su animacion; los círculos políticos vuelven á verse tan concurridos como de ordinario, y el ir y venir de los hombres mas significados y de mas autoridad, revela que nos hallamos en un período en el que han de tener solucion problemas que afectan grandemente á la suerte del partido liberal y á los intereses materiales del pais.

El señor Sagasta llegó ayer mañana á Madrid en el segundo express, procedente de Logroño, y desde la estacion se dirigió á su casa, donde celebró una larga conferencia con el señor Moret. Mas tarde se trasladó á la Presidencia, y allí le visitaron los demás ministros, con los cuales cambió impresiones. Tambien le visitó el señor Leon y Castillo, que despues fué á Palacio á ofrecer sus respetos á la Reina, volviendo mas tarde á la Presidencia y manifestando al salir de su nueva conferencia con el señor Sagasta, que resueltamente continuará en la Embajada de Paris.

A la hora de costumbre estuvieron en Palacio, despachando con S. M., los ministros de Guerra y Marina, y á las doce estuvo largo rato en la régia cámara el señor presidente del Consejo.

Por la tarde fué á Palacio el señor Moret y puso á la firma de la Reina varios decretos, durando dos horas su entrevista con S. M.

El señor Sagasta recibió por la tarde en la Presidencia nuevas visitas, entre ellas la del señor Gamazo, que fué á saludarle. En esta entrevista es natural se hablara de las cuestiones pendientes, pues indudablemente el presidente del Consejo mostraria deseos de conocer el pensamiento del ex-ministro de Fomento, y éste, accediendo á los deseos de aquel, cumpliria el deber de decir con entera lealtad al señor Sagasta el juicio que le merece la situacion del pais y del partido liberal.

Anoche no hubo Consejo, porque el que como jueves debía celebrarse hoy bajo la presidencia de S. M., se ha aplazado por tener la Reina el propósito de pasar el dia en Aranjuez, de donde regresará á las cinco de la tarde.

Los Ministros se reunirán esta tarde en la Presidencia, y aunque ausentes tres consejeros, claro es que no ha de tomarse acuerdo alguno, no parece difícil que hoy se planteen los problemas pendientes, y comiencen á dibujarse las corrientes que en otra reunion, cuando regresen los señores Alonso Martinez, Canalejas y marqués de la Vega de Armijo, han de traducirse en una votacion. Será un Consejo interesante.

Fué muy comentada ayer la noticia de que el señor Cánovas aplazaba indefinidamente su viaje á Barcelona.

Los íntimos del jefe conservador aseguran que no hay tal aplazamiento, y que si bien el señor Cánovas ha manifestado que no puede decir la fecha fija en que irá á Barcelona, ni ha desistido de ir, ni el aplazamiento reconoce otra causa que el estado de salud de su esposa.

Parece ser que la señora de Cánovas se encuentra bastante delicada, habiéndola prescrito los médicos no se exponga á las molestias y riesgos propios de un viaje, y que el ex-presidente del Consejo ha resuelto por esa causa no salir de Paris hasta que su distinguida esposa esté restablecida.

Esta resolucion la ha participado el señor Cánovas á los señores Silvela y Toreno, por lo cual muchos de los prohombres de la conservaduría han aplazado tambien su viaje á Barcelona.

Hasta aquí lo que se puede llamar version oficial, pues en los círculos políticos se atribuia la determinacion del señor Cánovas al estado interior de su partido, en el que se dibujan corrientes encontradas.

En la sesion que celebró anoche la Asamblea federal se aprobó la conducta del consejo y se votó una proposicion favorable á la coalicion, es decir, á la coalicion como la propone el señor Pi.

El Corresponsal.

CRONICA GENERAL.

Anoche con el tren de las cinco y media procedente de Barcelona, llegó á esta ciudad nuestro distinguido amigo D. Pedro Antonio Torres, diputado á Cortes por el distrito de Torroella de Montgrí. Aun que no se le esperaba hasta el lunes fueron varias las personas que le esperaban en la estacion para saludarle á su llegada.

—Segun se nos ha manifestado, á sido declarado cesante el señor Ibarrola, dignísimo Interventor de la Delegacion de Hacienda de esta provincia; de ser cierta esta noticia no solamente perdemos al amigo; si que tambien un honrado, laborioso y digno jefe administrativo, hoy que de ellos tanto necesita nuestra provincia; por tanto nuestro mayor deseo sería no se confirmara el rumor.

—Y fué grande nuestra sorpresa cuando tomando el chocolate de costumbre en un renombrado café de esta capital cuando se presentaron dos conocidos sugetos; hablaron con el dueño del establecimiento, y éste en virtud y resultado de tal conferencia nos indicó que daban las doce y que debíamos salir por tener que cerrarse el local, conforme; pagamos, nos largamos y fueron atendidos.

—Hemos leído en un periódico que en el vecino reino de Portugal y en la ciudad de Lisboa existe una profesora de primera enseñanza que cuenta la edad de ciento cuarenta años, y añade que puede dar gracias á Dios por haber nacido en aquel reino, que si nace en España hubiera muerto de hambre á los seis meses de su profesion; pues si nace en nuestra provincia tal vez hubiera vivido unos pocos mas de los seis.

—A *La Nueva Lucha* por lo de las palomas y por querer disculpar al señor Inspector no podemos decirle mas que *habent aculos et non videbunt*, ¿lo entiende?

En cuanto á lo del señor Oliveras nos felicitamos de que no fuera él el detenido pero conste que es muy constitucional tanto como el que mas.

—Siguen adelantando con actividad los trabajos en la construccion del nuevo empedrado de las calles de Monserrat y Barca, los cuales dirige y tiene á su cargo el señor Más; según personas inteligentes en esta materia, parece ser que de la manera que se han llevado á cabo dichos empedrados y el material empleado, han de ser sólidos y de mucha duracion.

—Llama vivamente la atencion del público, una imagen que desde ayer se halla expuesta en los escaparates de «El Arte.»

Es una nueva obra del señor Blay, pensionado por la Diputacion provin-

cial, como todas las suyas inspiradas. Representa la *Virgen del Roble*, imita el mármol decorado tiene gran sabor antiguo y pertenece al conocido banquero de Figueras don Rafael Jordá, á quien felicitamos por tan hermosa adquisicion, como á su autor por su nuevo trabajo. Este sale el martes en direccion á París á empezar sus estudios de pensionado; deseámosle feliz viaje y gran aprovechamiento para que sean pronto una realidad las esperanzas que en su talento se han basado.

—La temperatura ha descendido notablemente y el tiempo amenaza lluvia, si bien el barómetro no ha sufrido alteracion notable. Todo el dia de ayer estuvo el cielo encapotado y llovizno de cuando en cuando lo que hizo augurar un dia poco apropiado para la renombrada feria *del Pont* que hoy se celebra en el vecino pueblo de Sarriá.

—En una de las últimas sesiones debida á la iniciativa de nuestro apreciable amigo el concejal señor Plá se aprobó por unanimidad una proposicion que puede reportar notables beneficios á la poblacion. Trátase de gestionar que los trigos no paguen derechos de entrada por razon del impuesto de consumos satisfaciéndoles únicamente cuando paguen los de la molienda; si tan justa pretension puede obtenerse, lo que no creemos difícil ya que el trigo que aquí entra no puede consumirse sin molerse antes y de no consumirse ha de volver á salir en cuyo caso el pago de derechos de consumo no tiene razon de ser, mejoraria mucho y mucho nuestro mercado de granos tan pobre y decaído. Es asunto ese que merece la pena de que se estudie y procure dársele solucion favorable, pues como hemos dicho es de gran interés para la mayor importancia de nuestros mercados, en los que tanta mira há de tener la Corporacion municipal.

—Segun se nos ha manifestado por persona que nos merece entera confianza, parece que en la estacion del ferro-carril á la llegada de los trenes de pasajeros, uno de los agentes de orden público allí destinados, por razones que no se comprenden, gasta ciertas exigencias con algunos de los mozos empleados en los coches que de esta ciudad salen para diversos puntos que no son del todo legales, ni justas ni nada que se parezca, y como tenemos la seguridad de que eso se repite sin tener de ello conocimiento los superiores de aquel, llamamos sobre el particular la atencion de quien corresponda á fin de que no tome un dia el escándalo mayores proporciones y por los abusos de quien tiene primero que nadie el deber de respetar el derecho de todo el mundo, hayan de sufrir amargas consecuencias los inocentes.

REVISTA MADRILEÑA

Ha llegado Pi; perdido entre la muchedumbre y entre ella revuelto, clavé con avidéz mis ojos en su rostro frio, mudo que nada dice ni revela, creyendo poder descubrir, no su secreta satisfaccion de orgullo satisfecho, sino esas vibraciones del alma, que, cual las llamadas de verguenza á las megillas, asoman á la cara, por las pupilas de los ojos, ó por los labios, cuando la ira los pliega ó la satisfaccion los abre; pero nada pude conseguir. Tarea vana, em-

peño inútil, por no decir imposible; tan imposible como sondear los arcanos. Pi es impenetrable, como un misterio; diríase que no tiene corazon para sentir; que las cuerdas del sentimiento, quizás á fuerza de violentas tensiones, se le han roto, y no pueden vibrar, porque se han roto precisamente de ámbos extremos: del corazon y del cerebro, faltando de esta suerte la necesaria comunicacion establecida entre uno y otro. Y aquellas turbas arremolinadas en torno de la carretela que conducia al ex presidente del poder ejecutivo.... ¿á donde iban? qué objeto llevaban? Con seguridad que no pueden decirlo, por que lo ignoran.

Que contraste en cambio con la llegada de la Reina, el recibimiento que se la hizo; la gente que bajó al andén á recibirla, la satisfaccion que rehasaba en su semblante al verse querida, amada y respetada de sus vasallos, ¿pero qué digo de sus vasallos? de sus hijos que como á madre la queremos y como madre nos quiere.

No quiero hablar de esto, porque entraría en un cúmulo de consideraciones, que me apartarian del verdadero carácter que deben revestir estos trabajos mios que nada tienen de políticos.

Y hago aquí punto final.

Se ha abierto al público en el edificio de la Academia de Bellas Artes de San Fernando, la exposicion de los nueve cuadros que los señores Alvarez Dumont, Garuelo, Leguí, Limonet, Garcia Más, Oliva, Blanco Coris y Ruiz Guerrero, han pintado para las oposiciones ya concluidas á dos plazas vacantes en la Academia de Roma.

El numeroso público que ha visitado durante todo el dia dicha exposicion, puede decirse que ha estado unánime en apreciar el orden de mérito de los nueve lienzos.

Sin tiempo ni espacio para hacer un detenido examen de cada uno de ellos, anticiparé á mis lectores que ha llamado poderosamente la atencion de los visitantes, el hermosísimo cuadro que presenta el señor Limonet. Representa (como todos los demás, pues es el asunto impuesto por el Jurado) la muerte que dió Hércules al centauro Neso por haberle robado su mujer: asunto mitológico muy difícil de desarrollar y lleno de escollo, que el señor Limonet ha salvado con rara maestria. Su obra es completa, todo en ella armoniza y guarda proporción; el dibujo, lo clásico de la composición, la brillantez robusta del colorido. Es, para decirlo de una vez, el lienzo número uno del concurso.

Viene despues otro cuadro magistralmente concebido; el del señor Garuelo. Aunque ha supeditado la relacion que debe existir entre la luz del fondo y la de las figuras, al efecto magnífico del conjunto, su obra solo bellezas y detalles de primer orden atesora.

Luego, aunque ya á gran distancia de los dos anteriores, vienen la clásica composición de uno de los dos Alvarez Dumont, el bellísimo paisaje de Ruiz Guerrero, y el cuadro de Blanco Coris.

Los restantes son equivocaciones, algunas de ellas sufridas con talento, pero en su mayoría de lo mas flojo que he visto salir de los pinceles de sus autores.—E. Adroher.

EL CÉLEBRE GARCÍA

durante la estancia en San Sebastian nuestro estimado amigo nuestro, ha tenido de hablar con el célebre jugador Tomás García, que hace algunos años, y durante mucho tiempo, fué el rey de las bancas en todos los casinos, en todos los círculos, en todos los centros importantes del extranjero, en los cuales se reúnen los mas valientes jugadores arrojando el dinero sobre el tapete como si no tuviera valor alguno. García, no obstante poseer un título de abogado, cuenta como única carrera, como único y exclusivo oficio, el de jugar por afición y por temperamento, y que aun poseyendo grandes capitales jugaba, y tiene una historia llena de accidentes y rasgos propios y exclusivos del género de vida que desde su niñez viene haciendo. En su lucha con la suerte, García ha pasado por una clase de circunstancias, siendo unas veces el inmenso capitalista que en pocos años logra una gran fortuna, y otras, abandonado por la suerte, desdichado con pasmosa é increíble impasibilidad, ve desaparecer todo su capital, arrojando la temible banca.

Hace algunos años se dijo que don Tomás García había muerto; pero no pasó mucho tiempo cuando se publicó en la prensa principal bien podía asegurarse que había dejado de existir; pues perdió toda su fortuna, sin un fuerte capital que poder exponer al azar y con el cual en pocos momentos hiciera saltar la banca mas fuerte del mundo, García vivía ya.

En París se publicó un folleto relatando los principales hechos de que fué accionista nuestro compatriota (porque García era aragonés), y consignando algunos datos biográficos del gran jugador.

En este folleto, que no deja de ser interesante, leemos los siguientes párrafos: Seguir á García en esta serie de excursiones en Alemania, de las cuales ha hablado toda la prensa europea; explicar las victorias que alcanzó, sería escribir casi una epopeya; García marchó de éxito en éxito á todas las bancas de Alemania, de Hamburgo á B. Wiesbaden, de Wiesbaden á Baden; su paso fué una serie de triunfos.

La banca de Hamburgo, que era entonces la mas poderosa, cambió las reglas de su institución en honor de García, elevando el máximun de sus apuestas de 12.000 á 60.000 francos; este fué el principio de una verdadera lucha entre la banca y García, que respondió á este desafío jugando á cada golpe el máximun de 60.000 francos.

García realizó en algunos dias contra la banca de Hamburgo un beneficio neto de cuatro millones de francos; jamás desde que se habían establecido las bancas en Alemania, habíase visto un éxito parecido. Hasta entonces se consideraba como un acontecimiento importante ver saltar por completo una banca; tres dias seguidos el señor García hizo saltar la banca de Hamburgo, que era la mas fuerte y la mas sólida de toda Alemania.

Estos resultados obtenidos tan rápidamente, produjeron una grande emocion entre los accionistas de la banca que se reunieron en asamblea general y votaron con urgencia un aumento del capital de la sociedad.

Los banqueros y los capitalistas de Francfort jugaron á la alza y á la baja sobre las acciones de esta sociedad, que por primera vez bajaron 20 por 100 en un dia; Mr. Blanc, capitalista bien conocido, director gerente, ofreció un anticipo de algunos millones con los cuales se prepararon para hacer frente á García y sostener la lucha contra él.

Esta lucha gigantesca continuó por

ambas partes con un valor y una perseverancia sin ejemplo; García atacaba á la banca con gran vigor, jugaba con billetes á la orden del Banco de Francia de 12.000 francos que Mr. Blanc habia expedido de París expresamente para facilitar los pagos; las diferencias que se sumaban durante el dia eran considerables; los grandes salones del Kursaal (casino) se llenaban de miles de personas que venian de Francfort y de las demás ciudades en donde se daban cita por ver jugar á García y admirar su sangre fria. En cuanto á los accionistas, cuya mayor parte eran banqueros, abandonaban sus escritorios para venir á los salones de Kursaal á informarse del curso de sus valores y se llenaban de sobresalto al contemplar que la baja de las acciones se acentuaba cada dia más.

Seria tan curiosa como instructiva la historia de todos los incidentes y peripecias acaecidos en esta lucha á todo trance con la banca: Citemos solamente un hecho.

Un dia estaba García peleando contra la banca hacia algunas horas; la suerte cambió contra él en un momento dado, hasta el punto que perdía una muy fuerte suma y estaba próximo á sucumbir; de repente García salió de los salones; se creyó que se marchaba vencido y los accionistas se llenaron de alegría; pero este paso solo fué una hábil maniobra de su parte; habia ido á Francfort á pedir nuevos refuerzos; hizo jugar el telégrafo con París, recibió 200.000 francos con los cuales volvió de nuevo á la carga; era ya de noche cuando llegó á los salones de juego; á las once debían terminarse las partidas; á esta hora, no solamente García habia recuperado sus pérdidas, sino que además habia ganado 600.000 francos.

Al dia siguiente García se puso á atacar la banca muy temprano; á las doce no quedaba á esta ni un céntimo; se lo habia llevado todo García; y los criados del Casino, con grande librea, marchaban detrás de él llevando los sacos de oro y plata que hacia poco pertenecian á la banca, y de los cuales García vino á ser el propietario; cuando dejó los salones, un numeroso público le esperaba y le hizo una ovacion.

Mientras estos sucesos tenian lugar en Hamburgo, Wiesbaden, celosa de su rival y queriendo atraer hacia si la animacion que reinaba en esta ciudad, elevó repentinamente el máximun de sus apuestas; los diarios anuncian pomposamente que la banca de Wiesbaden no puede saltar y que aceptará todas las apuestas que se quiera; es una especie de desafío arrojado á la cabeza de García. Esta provocacion no debía quedar sin respuesta.

Un dia en que menos le esperaban, García cayó sobre el Casino de Wiesbaden con capitales enormes, y en algunas horas hizo saltar la banca, ganando 500.000 francos en una sola sesion. A esta noticia, una emocion extraordinaria se apodera de los accionistas, que corren en tumulto para reprochar á la administracion el hecho de haber cambiado las condiciones de la banca, arrojando de este modo un imprudente desafío á García. Se quiere á toda costa alejar el peligro; se parlamenta con García, se capitula, y la paz se firma con condiciones humillantes para la administracion.

García estaba entonces en el apogeo de su reputacion y de su fortuna; las mil voces de la prensa extendian su nombre en los dos mundos; pero, ¡ay! como por una burla del destino, en el momento que por todas partes se le llamaba García el invencible, debía éste sucumbir!

Fué en Baden donde su estrella se eclipsó; habia llegado á esta ciudad en

el mes de Septiembre, en la época brillante de las carreras de caballos; no tenia de ninguna manera la intencion de jugar; las condiciones de la banca, la poca elevacion del máximun, lo tenian alejado del casino de la ciudad; desgraciadamente el duque de Morny se encontraba entonces en Baden; como gran personaje avido de emociones quiere darse el placer de ver saltar la banca; insta á García con calor para que juegue; todas las personas de su séquito unen sus ruegos á los suyos; García resiste durante algunos dias pero al fin cede á las instancias de tantos ilustres personajes; se compromete contra la banca de Baden, pero la fortuna, su diosa protectora, lo habia abandonado y perdió con la sonrisa en los labios los millones que habia con indiferencia ganado.

¡Así cayó García! Baden fué su Waterloo. El vencedor estaba vencido; ¿pero su derrota es irremediable? ¿Es realmente un Waterloo? ¿Nos reserva todavía una vuelta de la isla de Elba?

¿No es verdad que es una interesante historia? Dos observaciones que se nos ocurren: la primera, que el duque de Morny fué la causa indirecta de la pérdida de García; la segunda, que el autor del folleto publicado en París expresa su opinion y prevé que todavía pueden tener lugar en favor de García los cien dias.»

En otro lugar dice el folleto:

«Es preciso consignar aquí, para ser justo, que si alguna persona habia sabido captarse el favor y la consideracion con que el público le rodeaba por todas partes, era García por sus leales procedimientos y su largueza y generosidad; por que lo que excitaba sobre todas las simpatías universales en su favor, era la bondad de su corazon y su generosidad sin límites; no esperaba los ruegos; sino que se anticipaba á ellos. Para probarlo podríamos exponer mil pruebas fundadas en testimonios ciertos y en hechos irrecusables; nos contentaremos con citar un rasgo del cual ha quedado la prueba oficial en los archivos del gobernador de la ciudad de Hamburgo; he aquí este hecho:

Llegó á saber un dia García que un gran número de personas se encontraban detenidas en la cárcel por deudas; entre éstas habia tambien señoras y no vaciló un instante; se dirigió á Mr. Desnoyer, gobernador de la ciudad, á quien manifestó su resolucion de poner en libertad á cuantas personas estaban en la prision por deudas, pagando en el acto cuanto debian sin excepcion ni límite. El gobernador de la ciudad prometió á García apoyarle en su noble designio evitando todo retardo; dos horas mas tarde aquellos desgraciados buscaban por todas partes en Hamburgo á su libertador, que se ocultaba para no recibir estas pruebas de reconocimiento, y por la noche un público numeroso fué á darle una serenata y á aclamarle delante de su hotel.»

Asociacion Literaria de Gerona.

Certámen de 1888.

Lista de las composiciones recibidas en Secretaría desde la publicacion de la convocatoria hasta el dia 29 de Setiembre próximo pasado.

1. Primavera.—2. Entre cel y agua.—3. A Figueras. Lema. ¡Oh Patria! etc.—4. El gusano de seda y el lirón. Apólogo. Lema. Estendere facet sire.—5. A Gerona. Lema. Dios, Patria y Rey.—6. Fraternal. Lema: Duplo vetho aqui tot. (Bartrina).—7. La font de Bell-lloch. Lema: ¡Oh pare, lo meu pare! etc.—8. Recuerdos de Cataluña. Lema: Las ruinas del Diablo.—9. Al treball. Lema: De tu

naix l'alegría etc.—10. Un ángel mes. Lema: Tenen alas y volan, envers las reixions del Sol.—11. Helio-gabal. Lema: Lo poble es lo butxi dels tirans.—12. Dos faulas. Lema: Aprent de la naturalesa qu' en tot mostra lo dit de son Creador.—13. L'Escultor. Lema: Vtila dolci (Horatio).—14. Al trabajo. Lema: El trabajo es el agente que utiliza cuanto existe etc. (Richer).—15. Los dos agonejants. Lema: Llum y fum.—16. Lo escritor impío y l' mosquit. Paula. Lema: Infirma mundi elegit Deus ut confundat fortia.—17. A los ilustres hijos de la inmortal Gerona. Lema: La mayor ambicion de los pueblos, es legar á la posteridad el testimonio de sus obras.—18. Gerona. Lema: Supremam cundire laborem... (Aneidos).—19. En la festa major de un poblét. Lema: Lo respecte á las costums y lleys del poble fan simpatich á son govern.—20. Fábula. La araña, la mosca y los lagartos. Lema: Apólogos y fábulas encierran provechosa enseñanza.—21. Al trabajo. Lema: Labor omnia vincit ¡Honor labori!—22. La hazaña de los donceles. Lema: Donde acaba la historia dá principio la tradicion etc. (C. del Castillo).—23. Los dos ciegos. Lema: Poned, Señor, en mi alma la hermosa luz de la fé.—24. El clavo de la herradura. Fábula. Lema: Quien no tapa la gotera, caerse verá la casa.—25. La rosa y la violeta. Fábula. Lema: Nada espero.—26. Amor. Lema: Los poetas te comprenden.—27. Olvidame.—28. El orgullo y la modestia. Lema: La dalia y la violeta.—29. La rosa, el lirio y la aroma. Lema: Amabit sapiens supient exteri.—30. Idili. La llum de la esperanza. Lema: Temps dichós.—31. La amistad. Lema: Dona consol y vida.—32. ¡me espera!—33. ¿Donde está la felicidad?—34. Apólogo. El hombre y la ciencia. Lema: La ciencia no alcanza las obras de Dios.—35. A la memoria de Alfonso XII. Lema: Aun vive su recuerdo.—36. Edoardo y Anetta.—37. En todas partes palpita la mano del Creador.—38. Apólogo. La fatalidad. Lema: La resignacion es la aureola del infortunio.—39. Los dos angeles. Lema: Resurreccionis catalannice oram aspecto.—40. Morta. Lema: A....—41. Locomotora. Lema: Avant.—42. A ella. Lema: ¡No me olvidéis!—43. El Mundo. Lema: Ayer y hoy.—44. La venguda del hivern. Lema: ¡Mare meva! Gerona 29 Setiembre de 1888.—El Secretario, Jaime Brunet Roig.

TEATRO PRINCIPAL

COMPANIA DE ZARZUELA

dirigida por el reputado primer tenor Don Juan Prats.

Funcion para hoy domingo 7

La Tempestad

Precios diarios los de costumbre. Empezarán las funciones á las 8 y media.

CRÓNICA RELIGIOSA

SANTO DE HOY. Nuestra Señora del Rosario. San Marcos papa.

SANTO DE MAÑANA. Santas Brígida viuda y Reparada virgen y mártir.

CUARENTA HORAS. Se hallan en la Iglesia de San Pedro.

Gerona Imp. de P. Puigblanquer.

AVA del LABARTHE

Este nuevo medicamento, muy superior al Cubeba, Copaiba, Santal, Turpim, etc., agradable al gusto, excitando el apetito, no fatigando el estómago, no produciendo ni vómitos, ni diarreas, ni constipacion, no comunicando ningun olor á los orines, suprimiendo desde el segundo dia, el dolor durante el acto de la miccion y cura radicalmente los fluxos mas inveterados, recientes ó antiguos (Elicitorragia, Gota militar, etc.).

Envío franco de un frasco. 5 francos.

SIN ETIQUETA APARENTE

ROCHER, 112, rue Turenne, Paris, y todas Farmacias



SECCION DE ANUNCIOS.

GRAN HOTEL CENTRAL

ROGER y C^{ia}.

PARIS — 56, Rue Lafayette, 56 — PARIS

Boulevard Montmartre

80 Cuartos y SALONES de 3 á 15 fr. POR DIA

Salon DE LECTURA

Reunion DE FAMILIAS distinguidas de España y de las Américas; de Antillas, Central, del Norte y Sur.



MESA REDONDA y Restaurant Comidas á 5 fr. Vino comprendido. Almuerzos á 3 fr. 50. Vino comprendido. Restaurant á la carta y á precio fijo. Precios ECONÓMICOS. Ascensor sirviendo todos los pisos. TELÉFONO

56 RUE LAFAYETTE 56

Restaurant y Bodega acreditados. Cocinas Francesa y Española excelentes. Espaciosos y bien amueblados Cuartos; todos con balcones á la calle Lafayette, y Pasaje Deux-Sœurs. Coches de lujo, de abono, al día y á la hora. Coches de punto.

Baños é Hidroterapia

INTERPRETES EN TODAS LENGUAS, con preferencia la Española. Gran Salon Comedor, capaz para 200 cubiertos. Pension de Familia al mes y á precio alzado. Biblioteca, Guías, Albums de Fábricas Catalanas y Francesas, y muchos periódicos con preferencia Españoles y Americanos. SENAS de Españoles y Americanos residentes en Paris.

Telegrafando así: Centralotel, 56, Lafayette, PARIS los Viajeros pueden pedir se les guarde la correspondencia, la habitación, y que se salga á esperarlos en las Estaciones férreas de Paris, ó en los puertos de España, Francia, Inglaterra é Italia.

UNICO HOTEL ESPAÑOL Y AMERICANO EN PARIS

El Gran Hotel Central situado en el punto más céntrico del *Todo-Paris*. Vista espléndida sobre la Opera donde empieza la "rue Lafayette" que tiene de largo 2 kilómetros 789 metros y continuación de esta, la rue Allemagne 1 kilómetro 820 metros. Total: 4 kilómetros 609 metros concluyendo en el alto bosque *Butes-Chaumont*.

NOTA. — El Gran Hotel Central, 56, rue Lafayette, París, la mejor calle de la gran ciudad, esta tan admirablemente situado que las distancias siguientes daran de ello buena prueba.

Del Hotel Central a la Iglesia de Nuestra Señora de Loreto, 100 metros. — Trinidad, 250. — Gran Teatro de la Opera, 250. — Eden Teatro, 250. — Iglesia San Agustín, 500. — Estación Ferrea del Oeste, Saint-Lazare, 500. — plaza de Europa, 320. — Parque Monceaux, 500. — Boulevard Courcelles, 450. — de Clichy, 275. — de Batignolles, 300. — *Marguerite-Lazare*, agua purgativa, 58. — Boulevard de Clichy, 250. — Colegio Chaplain, 250. — Iglesia del Sagrado Corazon, 250. — Nuestra Señora de Clignancourt, 375. — Colegio Rollin, 330. — Calle Eliseo Montmartre, 320. — Boulevard Rochechouart, 300. — Iglesia Saint-Bernard de la Chapelle, 9. — rue Affre, 450. — Saint-Denis de la Chapelle, 6, rue de la Chapelle, 450. —

460. — Teatro de Variedades, 80. — Hotel de Ventas, rue Drouot, 60. — Museo Grevin, 70. — Fotografía P. Antony et Co, fotógrafo de M. Sadi Carnot, Presidente de la Republica Francesa, 18. — Boulevard Montmartre, 65. — Grandes Boulevares: Montmartre, 80. — Poissonniere, 85. — Capuchinos, 135. — Italianos, 80. — Bonne Nouvelle, 125. — Credit Lyonnais, 110. — Teatro Comedia Francesa, 350. — Vaudeville, 380. — Columna, plaza Vendôme, 425. — Credit Mobilier, 425. — Iglesia de la Magdalena, 250. — Estatuza plaza Republica, 500. — Logia masonica del Gran Oriente de Francia, rue Cadet, 25. — Iglesias protestantes evangélicas literarias; de la Redencion, 16. — rue Chanchat, 90. — Oratorio Montmartre, 43, rue Poissonniere, 350. — Iglesia Batignolles, 43, rue Dulong, 400. — Iglesia consistorial reformada protestante calvinista: Capilla Milton, 5, rue Milton, 50. — De Batignolles, 46, boulevard Batignolles, 300. — de Montmartre, 2, rue Berthe, 250. — Iglesias libres: de Talbott, 42, rue Provençe, 90. — Norte, 17, rue des Petits-Hôtels, 50. — Saint-Honoré, 23, rue Royale, 500. — Metodistas de Malesherbes, 4, rue Rouquelin, 450. — Bautistas, clero Ingles, 33, rue Boissy d'Anglas, cité du Retiro, 450. — Culto Israelita, Consistorio de Paris, sinagoga, 44, rue de la Victoire, 50 metros; Israelita, Portugues, sinagoga, 28, rue Buffault, 15 metros.

RECOPILACION

DE LAS

DISPOSICIONES PARA EL ARTE DE EDIFICAR

CON ARREGLO AL DERECHO DE CATALUÑA

CONTENIENDO

un resumen de las Constituciones Catalanas; leyes de partida, novisima recopilacion y proyecto del Código civil español y varios decretos referentes á construcciones y servidumbres rústicas y urbanas. Muy útil á los propietarios, albañiles y á cuantos intervienen en el ramo de obras

por D. Estéban Muxach y Viñas

Jefe de carreteras provinciales y municipales de la Provincia de Gerona

Segunda edicion.

Un tomo en 4.º de 288 páginas en rústica, 5 pesetas ejemplar. Vendese en la Imprenta de este periódico

CAFFÉ NERVINO MEDICINAL
MARCA PATENTADA SECRETO ARABE
 Cura inmediatamente los padecimientos de la cabeza, incluso la jaqueca, los males del estomago, del vientre, los nerviosos y los de la infancia en general. — Se vende á 1,2 y 20 fr. caja para 20, 40 y 50 días en las principales farmacias de España. D. 5123115.

Dr. MORALES, Carretas, 39, Madrid
 Especialista en Sífilis, Venereo, Esterilidad é impotencia. SUS CELEBRES FILDORAS TOMICO-BENJAFES curan la demencia, impotencia, espermatocoria y esterilidad. Accion segura en las principales farmacias de España á 30 pesetas.

MADRID CARRETAS 39

En GERONA, farmacia del Dr. D. Joaquin Ameller Cort-Real, núm. 4.

VINOS TINTOS

Excmo. Sr. Marqués de Riscal.

COSECHA DE 1884

Caja de 25 botellas... Pesetas 60
" 12 " " " 30
Una botella... " 2 50

Depósito en Gerona, casa D. Federico Fita calle Herreras viejas, núm. 19.

Nota. Si se devuelven las botellas junto con sus fundas y la caja de envase se abona rá por cada una 25 cénts.

Los consumidores que t men botellas aisladas devolverán solo la misma. 5-20

Pastillas azoadas

PARA LA TOS

Son lo mejor y más económico para la tos y toda enfermedad del pecho.

Se venden en las farmacias, droguerías y confiterías á dos reales paquete y una peseta la caja.

Depósito: Carretas, 39, Madrid. 54

JAIME PADROSA

43 BALLESTERIAS 45

CAMAS DE HIERRO Y MADERA SOMIERS

á plazos desde 50 cénts. semanales.

Chocolate Osteogeno del Dr. Subirá

Alimento completo para niños, personas débiles, señoras embarazadas, nodrizas y convalescientes

ANALIZADO Y APROBADO POR REALES ACADEMIAS DE MEDICINA

Unico Representante para la provincia de Gerona

D. J. Figueras Torrent.

IMPRENTA DE PABLO PUIGBLANQUER

PLAZA DE INDEPENDENCIA.—GERONA

En la misma se hacen toda clase de impresiones con la mayor prontitud y esmero á precios cómodos.

La viña.

Único en su clase en esta Capital Calle de Herreras viejas núm 19.

Probad los Vinos, Vinagres y Aceites puros de 1.ª calidad. 500 pesetas la que prueba no ser verdadero. 54

JAIME PADROSA

Afinador, Ballesterias, 45

Recomposicion de Camas de hierro, básculas, romanas, balanzas, pesas y medidas, y arcas para guardar caudales.

ESTABLECIMIENTO HIDROTERÁPICO situado en la plaza de S. Agustín núm. 3, Gerona.

Queda abierto desde el 27 de Septiembre hasta el 10 de Noviembre, desde las 8 de la mañana á las 4 de la tarde. 3-4

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL DR. FRANK

Aperitivos, Estomacales, Purgativos, Depurativos
 Contra la Falta de Apetito, el Estreñimiento, la Jaqueca, los Váridos, Congestiones, etc.
 Dosis ordinaria: 1 ó 2 granos en cada caso.
 Exigir los Verdaderos en CAJAS AZULES con rótulo de 4 colores y el sello azul de la Unión de los FABRICANTES.
 Paris, Farmacia Leroy y compañía P.

GRAN REMEDIO

PARA LA BOCA.

El Elixir del celebre médico alemán Dr. Gutler, es el mejor dentífrico que se conoce en el mundo. — Con este Elixir se consigue:

- 1.º Calmar el dolor de muelas.
- 2.º Detener y curar las caries.
- 3.º Emblanquecer la dentadura.
- 4.º Aromatizar y refrescar la boca.
- 5.º Curar el escorbuto, y
- 6.º Fortalecer los dientes y muelas.

Estas son las virtudes positivas del Elixir Gutler, el cual deberia tener toda persona que estime en algo su belleza y la salud de la boca. Es tambien el específico más bien presentado y más confortable que se conoce. Cada frasco de 130 gramos con tapon esmerilado, acompaña un correspondiente cepillo para la dentadura. GERONA: Botica del Dr. Ameller.